

ОБЩИЕ ПОНЯТИЕ СИНТАКСИСЕ И ЕГО ПРЕДМЕТЕ.

Холикулова Юлдуз Шодиевна

Преподаватель кафедры русского языка и литературы

Узбекско-финский Педагогический Институт

Шодиёрова Парвина Бобир кизи

Аннотация: Синтаксис — это раздел linguistics, который изучает правила и принципы построения предложений в языке, их структуру и взаимосвязь элементов. Он исследует, как слова и фразы организуются в грамматические конструкции, а также их функции и отношения в контексте общения. Основным предметом синтаксиса является изучение синтаксических единиц, таких как предложения, фразы, и их компоненты, а также формирование правил, регулирующих их комбинацию. Синтаксис помогает понять, как различные языковые элементы взаимодействуют для создания осмысленных высказываний и в какой степени структура предложения влияет на восприятие информации.

Ключевые слова: Языковые конструкции, Предложение, Грамматические правила, Структура предложения, Синтаксические единицы, Фразы, Словосочетания, Комбинация слов, Синтаксическая функция, Грамматическая структура, Подлежащее, Сказуемое, Синтаксические связи, Порядок слов, Сложноподчинённые предложения, Сложносочинённые предложения.

Синтаксис — это раздел языкознания, который изучает способы соединения слов и их групп в предложениях и более сложных единицах. Он рассматривает, как слова, фразы и предложения взаимодействуют друг с другом, чтобы создавать осмысленные высказывания. Синтаксис фокусируется на структуре предложений, их части и грамматических правилах, которые регулируют их построение.

Основные элементы синтаксиса:

Предложение — это основная единица синтаксиса, представляющая собой грамматически завершённое высказывание. Предложение состоит из различных частей речи, объединённых в грамматическую структуру. Синтаксис изучает, как слова объединяются для формирования предложения.

Синтаксические единицы — это такие языковые элементы, как слова, словосочетания, фразы, предложения, которые могут быть подчинены определённым синтаксическим правилам. К ним относятся такие элементы, как подлежащее, сказуемое, дополнение, обстоятельство.

Синтаксические связи — отношения между элементами предложения. Эти связи могут быть различных типов: подчинительные, сочинительные,

согласование и управление. Синтаксис анализирует, как эти связи организуют структуру предложения и взаимодействуют между собой.

Типы предложений — синтаксис делит предложения на различные типы в зависимости от их структуры. Это могут быть простые предложения (состоящие из одной грамматической основы) и сложные предложения (состоящие из нескольких частей, связанных друг с другом). Сложные предложения делятся на сложносочинённые и сложноподчинённые.

Грамматические категории — синтаксис также изучает различные грамматические категории, такие как род, число, падеж, время, лицо и другие, которые влияют на синтаксическую структуру предложений. Например, в русском языке порядок слов в предложении может изменяться в зависимости от функций, выполняемых его частями (например, «Я вижу машину» и «Машину вижу я»).

Синтаксическая функция — это роль, которую слово или группа слов играет в предложении, например, подлежащее, сказуемое, дополнение, обстоятельство и другие. Синтаксис анализирует, как каждое слово выполняет свою функцию в предложении.

Синтаксис также изучает правила построения предложений в разных языках и анализирует, как эти правила влияют на восприятие смысла и структуры высказывания.

Таким образом, синтаксис помогает понимать, как грамматическая структура предложений влияет на содержание высказываний и как организуются языковые единицы для формирования логичных и осмысленных предложений.

Синтаксис охватывает широкий спектр различных аспектов, включая синтаксическую изоморфность, порядок слов, типы предложений, а также особенности синтаксических конструкций, которые различаются в зависимости от языка и культурных контекстов. Он изучает не только грамматическую правильность предложений, но и их выразительность, функциональные особенности, а также их использование в различных стилях и жанрах речи.

Основные принципы синтаксиса:

Порядок слов — это важнейший аспект синтаксической структуры, поскольку многие языки, включая русский, имеют строгие правила для расположения элементов предложения. Порядок слов влияет на синтаксическую роль каждого элемента и может изменяться для акцентирования внимания на тех или иных частях предложения.

Согласование — это синтаксическое явление, при котором части предложения изменяются в зависимости от других элементов (например, согласование подлежащего и сказуемого по числу и роду, согласование

прилагательного с существительным). Согласование обеспечивает согласованность и гармонию предложения.

Управление — это явление, при котором глаголы и другие слова требуют от своих зависимых элементов определённых форм. Например, глагол «думать» требует в русском языке винительного падежа, как в предложении «Я думаю о книге».

Подчинение — отношения между частями сложного предложения, в котором одна часть (главная) управляет другой (зависимой). Например, в предложении «Он сказал, что придет завтра» главная часть «Он сказал» подчиняет себе зависимую часть «что придет завтра».

Сочинение — в отличие от подчинения, сочинение объединяет две или более самостоятельные части, которые не подчиняются друг другу, но связаны при помощи соединительных элементов (союзов). Пример: «Он поехал в парк, а она осталась дома».

Модальность — синтаксис также исследует модальные значения в предложении, такие как возможность, необходимость, желание или предположение. Например, в предложении «Он может прийти завтра» слово «может» указывает на возможность действия.

Интонация и пунктуация — хотя это в большей степени относится к фонетике и графике, интонация и пунктуация играют важную роль в синтаксическом анализе. Интонационные паузы могут разделять предложения, а знаки препинания помогают обозначать структуру сложных предложений и выделять их смысловые части.

Заключение: Синтаксис является неотъемлемой частью языковой системы, обеспечивая основу для организации высказываний и взаимопонимания. Он позволяет эффективно передавать мысли, контролировать их восприятие и использовать различные грамматические средства для достижения конкретных целей. Изучение синтак

Использование литература.

1. Федоров, А. К. Трудные вопросы синтаксиса: пособие для учителя / А. К. Федоров. М.: Просвещение, 1972
2. Актуальные проблемы современной лингвистики: учеб. пособие / Л.Н. Чурилина (сост.). – 4-е изд. – М., 2009.
3. Бабайцева, В.В. Система членов предложения в современном русском языке / В.В. Бабайцева. – М., 1989.
4. Бабайцева, В.В. Явления переходности в грамматике русского языка / В.В. Бабайцева. – М., 2000.